

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA



LA SEÑORA

DOÑA JUANA VIDAL ASUNCIÓN

HA FALLECIDO EN LA NOCHE DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su sentido esposo don Patricio López Ortega, hijos doña Francisca, don Antonio, doña Fuensanta y doña Juanita, hijos políticos don Francisco López Martínez, doña Elvira Queiglas Bañón y don Ángel López Rodenas, nietos, hermanos entre ellos don Andrés Vidal Asunción, Inspector general de Telégrafos, y doña Teresa; hermanos políticos entre ellos don Mariano David, ex-Administrador de Contribuciones y doña Filomena Lax, primos, sobrinos y demás familia,

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, ruegan la presencia en sus oraciones y asistir a su entierro y funeral que se verificarán en la parroquia de San Antolín: el primero a las cinco de la tarde de hoy y el segundo mañana lunes a las diez de la misma, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 8 de Junio de 1919.

Casa mortuoria: Plaza de San Antolín. -No se admiten coronas ni se invita particularmente.
El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

XXIII ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. MARIANO GIRADA Y GUIRAO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 8 DE JUNIO DE 1896

R. I. P.

En sufragio de su alma y demás difuntos de la familia, se celebrarán misas hoy desde las seis a las doce en la iglesia de M.M. Agustinas.

Su viuda e hijas,

Suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a algunos de estos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 8 de Junio de 1919.

Nuestra Universidad

Hay que defenderla!

Por dignidad y por murcianismo escribimos, por íntimos sentimientos de apasionado amor a la región, que hoy padeces una injusta y dolorosa amenaza con la posible desaparición de su Universidad, de su amasísima Universidad Literaria.

Murcia, los pueblos levantinos, cuyos hijos se nutren de cultura en las sillas cátedras y obtienen por su inteligencia y su aplicación los honrosos títulos, no puede tolerar, callada, mansamente, que se desposea de su primer centro de enseñanza, calma matriz del progreso intelectual de la región levantina.

Nuestra Universidad ilustre, ilustre, porque la integran profesores cultísimos, llenos de ideal y poseedores de

una gran capacidad de trabajo, no puede, ni debe extinguirse, en modo alguno, por falta de la tutelar asistencia del Estado, por su órgano ejecutivo el Gobierno de S. M.

Nacida nuestra Universidad, después de una difícil y laboriosísima gestación al amparo efectivo y con el impulso inicial de todos los elementos sociales, no es bien que ahora, por lamentable ligereza de una disposición ministerial excesivamente meditada, venga a tierra entre el lastimero dolor de los muchos y la fría indiferencia de los más.

En vez de incorporarla al Estado, otorgándole subvención crecida y reconociéndole al par todos los derechos, facultades y preeminentias que al resto de las demás Universidades españolas, se la declara, oficialmente, colocada en situación inferior, en plano más bajo, para que, arrastrando en lo económico un existir penoso—ya que su matrícula anual tiende a decrecer sensiblemente,—llegue a suprimirse

ella misma, por si sola, de manera automática.

Esto no resulta tolerable para hombres capacitados, conscientes de su deber ciudadano, que aman, porque lo merecen, entrañablemente, a su región nativa. Y menos soportable es por la inmensa legión de jóvenes estudiósos, que sienten legítimas aspiraciones de cursar sus carreras en la Universidad «propia», tan justamente conquistada.

La campañía, para que nuestra Universidad viva vida plena y poderosa, quizás con ampliación de Facultades nuevas, la de ser de justicia y de orden, de reflexión y de prudencia, de paz y de amor entre todos y para todos. Urge que «toda» Murcia, que la región entera, se incorpore en clamorosa y tenaz adhesión a este movimiento generoso de entusiasmo por «nuestra» Universidad, ya que de ella, cual de todas, tras de brotar, en definitiva, la reconstitución nacional, la única vivificación del maestro organismo, esqueletizado, de la patria española.

Este condagó energicamente la ac-

ción viliana del asesino que de modo tan cobarde y artero había arrabatado la vida a un hombre.

La Justicia humana—dijo—no juzgará sin castigo este crimen.

Después de darle sepultura al cadáver se depositaron varias coronas de flores sobre la tumba.

A medida que se van conociendo detalles acerca de cómo se perpetró el crimen crece la indignación de la gente.

No se recuerda aquí un caso igual.

Especialmente se cenzura a los guardias que intervinieron en el asesinato y que pudieron evitarlo sin gran esfuerzo.

A esos hombres les corresponde una gran responsabilidad moral del hecho.

Huyendo el Versor de sus perseguidores logró refugiarse en el bar «Los Nombres» manteniéndose en la trattoria.

—¡Amparadme—suplicó—que viene a matarme!

Los perseguidores se detuvieron en la puerta llamándole y desafiándole.

Entonces llegaron los urbanos y una legión de vigilantes nocturnos.

Ni Oreja ni su hermano fueron rescatados ni detenidos. Así pasaron más de tres cuartos de hora hasta que llegó una pareja de guardias de seguridad... que fué a buscar Higinio Mañigil a su querimiento del propio Versor.

Entonces se atrevió a salir ésta de su refugio.

Y en medio de los guardias de Seguridad y de los urbanos recibió por la espalda la puñalada que le produjo la muerte instantáneamente.

No sabemos qué se haya tomado la determinación alguna respecto a los guardias en cuestión.

Y... ¡así va el mundo!

Noticias
Ha llegado de Villajoyosa don José Utreros.

—Anoché marchó a París nuestro amigo don Jorge Gilles.—7 Junio.

LAS AGUAS POTABLES

Su importancia y aprovechamiento

II

En general, al los procedimientos de aprovechamiento de aguas potables a las poblaciones los podemos clasificar en tres grupos: (a) agua recogida en depósitos artificiales; (b) agua procedente de manantiales, ríos y lagos; (c) agua procedente del subsuelo. Estudiaremos ligeramente cada uno de ellos y veremos cuales son los aplicables a Murcia.

«Agua recogida en depósitos artificiales»: Este agua, cuyo origen es la lluvia, la podemos considerar de dos clases, según se recoja la procedente de tejados o terrenos habitados y cultivados, o se aproveche el agua que rebula por las vertientes de una sierra lejana, en la que no spacen ganados y en la que no se viven viviendas humanas. En las primeras, recogidas en los llamados cisternas y en los estanques que si no siempre son muy grandes, por lo menos son peligrosos. La agua que llega a las cisternas o algues siempre va cargada de materia orgánica y microorganismos, procedentes del lavado que efectúa tanto de la atmósfera como de los tejados y nubes, (materia orgánica y microorganismos), tanto más abundantes cuanto más habitado esté el lugar en que se recoge el agua, y resultado de ello es, no solo la contaminación de las aguas, sino que el poco de este en el depósito entra en fermentación. Esas aguas son además con gran frecuencia, vivienda de los embriones que de distintos endoparásitos recogen del suelo. Es necesario para evitar estos inconvenientes filtrarlas. Generalmente es procedimiento malo y por lo tanto desecharlo; no obstante, se emplea en algunas poblaciones como Venecia por no tener otro remedio, y en algunas otras de costumbres antiguas, entre ellas Constantinopla y Alejandría que poseen grandes y bellas cisternas.

Siendo el agua que se recoge en el procedimiento de las vertientes de una sierra, en las que no existan detrítus animales, ya es mucho mejor. La primera, la atmósfera que envuelve las montañas que poseen estas condiciones es bastante limpia, razón por la que el agua de lluvia al llegar al suelo, trae a través de la atmósfera, es pura. Después, al correr por el suelo, siendo la montaña de las condiciones dichas tampoco se impurifica. El modo de recoger estas aguas consiste en cerrar los valles estrechos y profundos de la sierra por medio de diques transversales, con lo que se da origen a lagos artificiales por estancamiento del agua. Por este medio entre otras poblaciones se proveen de aguas potables Manchester, Liverpool y Bristol. Desde el momento que estos recipientes se consideran como lagos artificiales, se puede aplicar a ellos todo cuanto digamos en relación con los naturales.

«Agua procedente de manantiales, ríos y lagos»: De igual forma que las aguas de cisternas, tienen las de este grupo su origen en la lluvia; ahora que así como las del primero siempre están impuras en mayor o menor grado, merced a las impurezas que recogen tanto de la atmósfera como del suelo, algunas de las de este tienen condiciones higiénicas imponentes, merced a haberse depurado mediante el proceso natural de filtración por el terreno. De ellas son las mejores las procedentes de manantiales que brotan en un

El agua procedente de los ríos en general es mala, no obstante que a causa de las existentes aguas de río, no se pueda hablar en absoluto. Siendo los ríos corrientes de agua, al descubrirse están expuestas a todas las clases de contaminación y por lo tanto de impurezas.

Por estar en contacto del aire sobre ella se depositan los gérmenes que de esta proceden. Hasta las aguas del río y mezclándolas con ellas, llegan generalmente los detrítus y las secreciones del hombre y de los animales, las alcantarillas y corrientes de desechos, las aguas de los baños públicos y medicinales, la procedente de las operaciones industriales y todas ellas, mezclándose, transportan y llevan al río los más diversos restos vegetales y animales, deyecciones, líquido, huevos y larvas de insectos y gusanos, fibras, etc., que entrando en putrefacción, proporcionan a los microorganismos, en el río existentes, elementos nutritivos que favorecen su existencia y reproducción.

Es por esto por lo que las aguas río no son en general recomendables y por lo que una autoridad en Higiene como Max Rubner dice que «el agua de río desde el punto de vista higiénico» no debe considerarse siempre como «una agua de poco valor». Únicamente pueden ser aprovechadas

blas sometiéndolas a un buen sistema de filtración y verificando la toma de agua así en el nacimiento del río, y antes de que hayan pasado por terrenos pueblados, pues aunque las aguas de río van autopurificándose a lo largo de su recorrido, si sus márgenes son asiento de poblaciones que guarden entre sí ciertas distancias, continuamente draneo se van impurificando. La necesidad de hacer la toma de agua en el nacimiento del río, trae como consecuencia la constatación de conductos que por su longitud suelen ser de elevado coste, cod lo que se tiene aparte de ser un agua de inferior calidad hidráulica que la de mantanía, igual inconveniente económico que cosa de estos. Entre los conductos modernos que transportan agua de río merece citarse como uno de los más notables el construido de cemento en los Angeles de California (300.000 habitantes) para llevar las aguas del río Owens. Su longitud es de 386 kilómetros y su costa de 115 millones.

Aguas del subsuelo. El suelo se encuentra formado por la reunión de los fragmentos que resultan de la disgregación y transformación de las rocas que le dieron origen, fragmentos de varios tamaños, pero entre los que predominan los granos de pequeño diámetro. Todos estos fragmentos al mezclarse entre sí, dan origen a conductos formados por la sucesión de los espacios claros que dejan entre sí mismos los granos de tierra al juntarse. Cuanto mayores son estos granos mayores son también los espacios huecos que dejan entre sí. Ahora bien, por entre los huecos que dejan los granos grandes de tierra, resbalan los granos terrosos de menor tamaño, con lo que a glomerándose estos en el fondo de los canales formados por aquellos, pronto los ciegan y obstruyen impermeabilizando por lo tanto el suelo, máxima entrañadísima comprimida la tierra del fondo de los canales o conductos del suelo, por el peso de las capas superiores del terreno que sobre ellos descansa.

Si en la arquitectura del suelo y en sus condiciones físicas, no entraran más factores que los expuestos, los terrenos, según la naturaleza de los mismos, serían o extremadamente impermeables, encargándose el agua en su superficie, o por el contrario ni permeabilidad sería tanta, que el agua que sobre ellos llegara sería rápidamente absorbida hasta las capas profundas, sobre las que descanzaría llevando dentro las más diversas sales del terreno. Los coloides del suelo impiden tanto una cosa como la otra, pues al congelarse por la influencia de algunas sales del terreno, reúnen entre sí, cementandolas, las partículas pequeñas para formar granos ya de más tamaño, sufriendo de contribuir a la formación de los canales del suelo, en lugar de obstruirlos. Un suelo en estas condiciones lo podemos considerar atravesado por dos clases de canales, primero, por los procedentes de movimiento del terreno, de la acción de las raíces, de los granos terrestres etcétera, que son de diámetro relativamente grande y otros de menor diámetro, formando los verdaderos conductos o canales de capilaridad del suelo.

El agua que llega hasta superficie de un suelo en estas condiciones, en parte se evapora y en parte (próximamente en tercio; por más que varía según diversas circunstancias principalmente la temperatura ambiente y el estado, hidrométrico) penetra en el suelo yendo por los conductillos capilares, para reunirse en las capas profundas, sobre el suelo ya en declive, formando una corriente subterránea que a veces brota en la superficie del suelo formando los manantiales.

El agua infiltrada hasta las capas profundas del terreno, recibe los nombres de aguas subterráneas, del subsuelo y terrestres, y como vemos es el origen de los manantiales, y como ellos unas veces son dulces, otras de sabor modificado por las sales que llevan en solución, la mayor parte de las veces, como los manantiales, es agua de excelentes condiciones potables, algunas otras veces y dependiendo de las condiciones del terreno que atraviesan, originan aguas cargadas de bacterias—siempre estos son casos excepcionales en las condiciones naturales.

(Se concluirá)
JOSÉ MORENO GALVACHE

CARTAGENA

Una boda

En la hermosa finca que en Pozo Estrecho posee el actual gobernador de Málaga, don Policiano Maestre Pérez, se celebrará esta mañana el matrimonio civil de la bellísima y distinguida señorita Elisa Maestre, hija de dicho señor, con nuestro amigo el joven bocadillo don Blasius Iglesias.

Serán padrinos de los contrayentes el tío de la novia don José Maestre, ministro de Abastecimientos y su distinguida esposa; actuando por delegación el hijo político del ministro, notable ingeniero don Juan Esteban y la bellísima esposa de éste doña Visitación Maestre.

Bendecirá la unión el ilustre provisor de este Obispado, don Antonio Alvarez Caparrós.

Con motivo de la boda de su hija, legó ayer d. Málaga el gobernador de aquella provincia, habiendo sido cumplimentado por sus numerosos amigos de esta ciudad.

Terminada la ceremonia de la boda, os novios saldrán a recorrer varias calles importantes.

A la encantadora pareja enviamos nuestra cordial felicitación y les deseamos una luna de miel eterna.

De toros

Es verdaderamente extra ordinaria la animación que se observa para la corrida de esta tarde.

Ayer matadas llegaron en el corral diez toros Freig y Garellegante.

Juan Almansego legó por la noche.

La plaza fué visitadísima ayer por los aficionados, que hacían grandes giros del ganado de Llama.

Informaremos debidamente a nuestros lectores del resultado de esta novillada, primera del año en nuestra plaza que tanta expectación ha despertado.

Notas varias

Los guardias de seguridad detuvieron ayer al individuo Ginés Díaz Díaz que hizo varios disparos en la Lucha a otros dos individuos.

El problema andaluz

POR TELÉFONO

Dice Mariano

Madrid 7.—A las 4 t.

El presidente del Consejo manifestó que el conflicto de Andalucía sigue mejorando por ser más reducido el número de pueblos donde no ha llegado todavía el arreglo entre patronos y obreros agrícolas.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 8 de Junio de 1919.—Domingo.—Pascua de Pentecostés o del Espíritu Santo.—San Medardo.—San Severino.—San Maximiano y Félix.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio Divino son del Domingo de Pentecostés con rito doble primera clase con octava privilegiada del primer orden y color encarnado.

MES DE JUNIO

Este mes consta de 30 días. Está consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las once oficial.

El toque de Oraciones, por la tarde a las once menos cuarto.

VELA Y ALUMBRAZO

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El día 8 de Junio de 1919, estará la Vela y Alumbrazo en la iglesia de San Juan Bautista.

El día 9 en San Antonio.

—Capilla de María Reparadora.—Se desciende por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prime y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Visperas Completas, Matines y Laudes.

Al toque de oraciones, misión del Corazón de Jesús, predica el P. Juan B. Oliver.

A las nueve y media Pontifical, predica Antonio Conejero Ponce de León.

—En Madrid de Díos.—Novena del Corazón de Jesús, a las seis de la tarde, predicando Bernaldo Frasno Peñarrocha.

—En el Carmen.—Solemne novenario a la Titular, por la mañana a las ocho misa solemne, y por la tarde a las seis, predicando el P. José Dalmau.

—En San Nicolás.—A las cuatro de la tarde solemne Septenario al Cristo de la Agonía, predicando de la Sexta Palabra don Julián Castillo Rodríguez.

En San Juan Bautista.—Por la mañana a las ocho el Triduo a la Santísima Trinidad, y por la tarde a las cinco predica don Saturnino Fernández Sánchez.

Novenas de San Antonio

San Antonio: Por la mañana a las ocho y a las diez y por la tarde a las seis y media.

San Antolín: Por la mañana a las siete y cuarto y por la tarde a las nueve menos.

San Lorenzo: Por la mañana a las ocho y media.

San Pedro: Al toque de oraciones.

San Juan Bautista: Por la tarde a las siete.

San Miguel: Por la mañana a las ocho y media.

Verónicas y Santa Clara: En la misa conventual.

San Bartolomé: En la misa de ocho.

En la Purísima: Por la tarde a las ocho.

Mes del Corazón de Jesús

EN LOS DIAS LABORABLES

San Andrés, San Pedro, San Miguel, San Nicolás, Santa Catalina, Santo Domingo, Agustinas y Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho con estación, rosario y exposición mayor de S. D. M.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con rosario y exposición menor y por la tarde a las ocho con exposición mayor.

San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete menos cuarto.

San Juan, San Lorenzo y el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media, Madre de Dios y Santa Ana: Por la mañana en la misa conventual, con rosario y exposición mayor de S. D. M.

EN LOS DOMINGOS Y FESTIVOS

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y ocho y por la tarde a las cinco.

San Andrés, Santa Catalina, San Lorenzo, San Pedro y Santa Eulalia: Por la tarde a las cinco.

EN LA CASA DEL PUEBLO RADICAL DISCURSOS DE LOS SEÑORES MARTÍNEZ Y ALBORNOZ

Anoché a las diez, en la Casa del Pueblo Radical, se celebró la visita de los candidatos republicano y socialista por Cartagena, Alvaro de Albornoz y Lucio Martínez, respectivamente.

El local se hallaba atestado de republicanos, socialistas y obreros, que aguardaban con impaciencia la llegada de los eloquentes propagandistas de la izquierda.

Estos, accediendo a las reiteradas instancias y deseos de los concurrentes subieron al salón de actos para ocupar la tribuna de la Casa del Pueblo.

Así se improvisó un zócalo que tuvo bastante importancia por las manifestaciones de los oyentes.

Dando una vez más pruebas de su imparcialidad política, resolvimos los discursos pronunciados.

Palabras del señor Rivera

El presidente de la Casa del Pueblo e ilustre catedrático don Miguel Rivera, de las gracias a los visitantes en nombre de los concurrentes, invitándoles a que ocupen la tribuna.

Dedicó frases de elogio a Lucio Martínez y Alvaro de Albornoz y dice que la Casa del Pueblo Radical se honra con la visita de ambos.

Discurso de Lucio Martínez

El incesante propagandista socialista es acogido con grandes aplausos.

Comienza diciendo que los candidatos de la alianza electoral deben a sus partidos amplias explicaciones.

Nosotros—agrega—hemos ido del brazo de un moro quizás porque en las circunstancias en que se encuentra la provincia de Murcia constituye una imperiosa necesidad el tacto de codicia con todos los elementos anticárdeiles.

—Nos hemos abierto de nuestros principios: todos hemos llevado desacreditando la monarquía trabajando por desacreditarla y hundirla nosotros los sostengamos con nuestras luchas idiotas.

—Ojo si no, hubiera subsistido ese pelele sin alma?

Si queremos hacer la revolución, se impone antes la alianza de las izquierdas.

—Explica la significación de la alianza pactada en Madrid.

—Con los liberales monárquicos solo podemos aliviarlos cuando peligran las libertades públicas.

—Estamos en estos tiempos como en la Edad Media que precedieron a la Edad de Bronce.

—Las circunstancias actuales son semejantes a aquellas.

—Esta unión era necesaria en España y en Murcia.

—Conozco todos los caciquismos de España y puedo decir que el moro es la suma y compendio de todos juntos.

—Las actas no deben ser de él, sino para él. Encarezco la importancia de la organización obrera, que está por encima de las luchas electorales.

—Por combatiére—dice—no basta un acto político; hacen falta todos los hombres de buena voluntad: republicanos, socialistas, obreros, liberales.

—Considera que hay que persistir en esta inteligencia, afirmando cada partido su personalidad, para realizar una acción concertada.

—A esta idea hemos respondido los tres candidatos de la izquierda.

—Yo soy republicano: lo he dicho en todas partes.

—En estos momentos en que Lluis George resulta conservador y Clemente va a dejar el poder para dar paso a un Gobierno socialista, no puede subvertir la monarquía más vieja de Europa.

—Yo sé si las formas de Gobierno son accidentales, lo que si sé es que hay reyes que son esenciales, no accidentales. Recuérdame, a Fernando VII.

—Nuestras convicciones republicanas no son un obstáculo para la alianza de las izquierdas.

—Si persistimos en ella, triunfaremos. Hace años, la lucha contra el caciquismo en Murcia era predicar en el desierto. Hoy no. Yo he recorrido casi toda la provincia y he visto que hay más odio al cacique que en el resto de España.

—Aquí hay más odio que afecto.

—Nosotros en esta lucha no retrocedemos. Ahora vamos a Madrid para decir a España entera que Bruno y Ojo de Perro y tantos otros caciques de Murcia; para decirle cómo está dominada y explotada por licenciosos de presidio.

—En el mitín del domingo juraré por mi pluma, mi palabra, mi juventud, al servicio de la redención de Murcia.

—Aquí volveremos para luchar.

—Hay que hacer que desaparezca el concepto que de Murcia se tiene en el exterior de España; que no se diga más «Marta al rey y vete a Murcia», que el alma murciana deje de ser tan triste como el eco de las canciones de Vicente Medina.

—Lucharemos recurriendo a todos los procedimientos.

—En elocuentes párrafos dice que la República está en el horizonte y que la Monarquía se juega la última carta.

—Con elecciones como estas y con actos como el del Cerro de los Ángeles, los republicanos estamos encantados; así se hunden los regímenes.

—Afirma que ya es tarde para la democratización de la Monarquía.

—Alude a la revolución zona diciendo que no ha sido comprendida por las democracias occidentales.

—La revolución pasa en una bella floración del alma eslava.

—Después de la guerra no puede subsistir la vieja Europa, la que condena al autor del atentado contra Clemente y absuelve al asesino de Jaén.

—Tampoco puede subsistir una monar-

quia que deshonra a España y perdió las colonias.

—En párrafos elocuentes afirmamos esta la responsabilidad de los partidos históricos del régimen.

—Describen la figura de Cáceres, que miraba cara a cara al rey, comprendiendo la con la de estos jefes de grupo que con orgullo de virgines y blancos de trono, a los que se les paga casi siempre con un puntapié.

—La responsabilidad no es de estos, sino del propio régimen. Contra él vamos y yo ya

En la Casa del Pueblo

El mitin de las izquierdas

Esta tarde a las seis y media se celebrará en la Casa del Pueblo Radical el ansiado mitin de las izquierdas, que tanta expectación ha despertado en esta capital.

Será presidido el acto por el presidente de la Federación Republicana provincial e ilustre catedrático don Miguel Rivera y hará uso de la palabra los candidatos de la alianza republicano-socialista-alista por Cartagena don Alvaro de Albornoz, don Lucio Martínez Gil y don Joaquín Payá.

La Comisión organizadora nos ruega haganos público su deseo de haberlo celebrado en un local amplio, para que pudieran asistir cuantas personas se propongan escuchar la palabra de los candidatos derrotados; pero en vista de haber suspendido el alcalde el acuerdo del Ayuntamiento en su última sesión, cediendo el Teatro Romea con dicho objeto, habiéndole sido negados otros locales que, como el Teatro Circo y la Lonja de contrataciones, hubieran sido suficientes para el fin a que se destinaban, y en la imposibilidad de encontrar en esta capital un local más apropiado para que los señores Martínez Gil, Albornoz y Payá puedan hablar al pueblo de Murcia, se ha visto obligada a celebrarlo en la Casa del Pueblo Radical habilitándola de la forma más conveniente para dar cabida al mayor público posible.

El acto será público.

Viajeros

Con motivo del fallecimiento de su hermano y hermana política doña Juana Vidal de López Ortega, se encuentran en esta muestra distinguidos amigos el Inspector general de Telégrafos don Andrés Vidal y el exadministrador de contribuciones don Mariano David.

Por tan triste motivo les acompañamos en el sentimiento.

Letras de luto

Aoche falleció en esta capital, confundida con los auxilios espirituales la virtuosa señora doña Juana Vidal Asunción, esposa de nuestro buen amigo don Patricio López Ortega.

La finada, hermana del inspector general del Cuerpo de Telégrafos don Andrés Vidal, fué una señora en quien se destacaron siempre excepcionales cualidades morales y domésticas y que después de una vida modestamente cristiana y familiar ha sobrellevado con ejemplar paciencia una lenta y dolorosa enfermedad que ha acabado con su llorada existencia.

A su esposo el señor López Ortega, hermano del prestigioso funcionario señor Viñas, hijos y demás parientes enviamos la expresión más sincera de nuestro doliente pésame.

Un bonito rasgo

La paga del ministro

Por tratarse del nuevo ministro mariano entre sacamos los siguientes párrafos de un artículo publicado por el colega madrileño «La Aspasia».

Hace días que queremos contar a los lectores un rasgo curioso y delicado que, entre tantas miserias como la política ofrece, se presenta a la consideración del público rodeado de una bella aureola de espiritualidad.

Se trata de que el señor ministro de Abastecimientos, don José Maestre, tenía ofrecida a la Virgen de la Caridad, patrona de Cartagena y bajo cuya advocación existe en la bella ciudad levantina un hospital cuya mayor título de gloria es el de mantenerse con recursos procedentes exclusivamente de limosnas, su primera paga de ministro.

El señor Maestre, a finales del mes de Mayo último, pensó en cumplir su ofrecimiento, cuyo efecto preparó su viaje para Cartagena. Y como de lo que se trataba era de ofrecer al Hospital el dinero mismo que recibiera como ministro, el señor Maestre hubo de pedir adelantada su paga del mes de Mayo, antes de llegar al día 1, señalado para el pago, lo mismo a los ministros que a los oficiales cuartos a extinguir. Santo día de la nóminal.

El señor ministro participó al habitado su deseo de cobrar y hasta, si era posible, de que los dos billetes de mil pesetas con que mezquindamente se paga en España a un consejero de la Corona le fueran entregados en una de esas carteritas de piel en que es costumbre hacerlo a ministros y subsecretarios todos los meses.

¿Cómo se iba a negar el habilitado a aduantarle nada menos que al ministro la paga? Pero la estupefacción del simpático «hombre de los cuartos» no tuvo límites cuando el señor Maestre, timidamente y con el gesto encogido de un temporero de cinco mil reales, le pidió el 27 el adelanto de la paga.

Suponemos el mar de confusiones en que estaría sumido el buen funcionario mientras metía los billetes en la carterita de piel. «Y este señor Maestre es el hombre portentosamente rico? —puntera—. Y necesita dos mil pesetas anticipadas? Era para volverse loco.

Inútil es añadir que el maestro de Abastecimientos salió aquella misma noche para Cartagena, en donde sus paisanos le hicieron un recibimiento cordialísimo y en cuyo Hospital de Caridad depositó, cumpliendo el ofrecimiento que piadosamente hiciera, la primera paga de ministro.

Homenaje a un murciano

Para solemnizar el triunfo brillantísimo alcanzado por el doctor don Mariano Ruiz-Funes, en las oposiciones a la cátedra de Derecho Penal de esta Universidad, han acordado los numerosos amigos y admiradores del joven e ilustre profesor, dedicarle un homenaje de afecto, que consistirá en regalarla por suscripción pública la medalla de catedrático.

Esta se entregó al señor Ruiz-Funes en el acto del banquete que en honor suyo se celebró en fecha próxima que se señaló oportunamente por la comisión organizadora.

Teniendo en cuenta las grandes simpatías de que goza el señor Ruiz-Funes en todas las clases sociales murcianas; sin distinción de opiniones políticas, es seguro que el homenaje será un éxito.

Se fija como cuota única la de dos pesetas y queda abierta la suscripción desde hoy hasta el día 21 del corriente en el Bazar Murciano.

Suscripción para regular a don Mariano Ruiz-Funes la medalla oficial de catedrático:

Don Emilio Díez de Revenga, 2 pesetas; don Joaquín Báguena, 2; don Filiberto Cano, 2; don Salvador Martínez Martín-Baldo, 2; don Andrés Sobrano, 2; don Jerónimo Ruiz-Hidalgo, 2; don Antonio Guillamón, 2; don Miguel Caballero, 2; don Joaquín García y Gómez, 2; don Francisco Miralles, 2; don Gustavo Abizanda, 2; don José María Báguena, 2; don José María Sanz, 2, y don Salvador Martínez Moyà, 2 pesetas.

Total, 28 pesetas.

Círculo Juvenil

Para primeros del próximo mes de Julio, prepárense en el Círculo Juvenil, grandes festejos populares, veladas literarias, estreno por el Cuadro Artístico, de una preciosa zarzuela y reparto de pañuelos a los pobres.

Todos estos festejos tendrán por objeto solemnizar el aniversario de la fundación del Círculo.

Oportunamente daremos a conocer el programa de estos festivales.

Para hoy domingo, a las diez en punto de la noche, se pondrá en escena por el Cuadro Artístico de esta Sociedad, la bonita zarzuela «Partida disoluta» y el entremés «Sangre gorda», en el que tanto se distinguen el señor Fernández y la señorita Murcia.

Hospital

A las once de la mañana de ayer fué curado en este establecimiento el joven Antonio Martín, de 17 años, domiciliado en la calle de Madre de Dios número 19.

Presentaba una herida de arma de fuego en el hombro izquierdo de la mano izquierda, con orificio de entrada y salida producida casualmente al examinar una pistola.

Su estado es de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Sociedad española en París

POB TELEGRAFO

Su constitución

Madrid 7.—A las 2 t.

Se ha constituido en París una sociedad española de comercio exterior. Comprará cincuenta millones de dólares de material yanqui, sobrante de la guerra.

Este consiste en automóviles, aeroplano, material eléctrico y otros efectos.

La reunión de las izquierdas

POB TELEGRAFO

Madrid 7.

(Recibido con retraso) Melquiades Alvarez llegará el domingo.

Las izquierdas se reunirán el lunes.

Elegcciones de compromisarios

Ayer se verificaron en el Ayuntamiento las elecciones de compromisarios.

Para constituir la Mesa interina se eligieron a don Enrique Ayuso y don Diego Salmerón y el alcalde como presidente de la misma, siendo secretario don Antonio Fontes Pagán.

La Mesa definitiva quedó constituida por don Baldomero Rodríguez, don José Asensio Illán y secretario don Luis Fontes Pagán.

Procedióse a la elección de compromisarios quedando elegidos los señores siguientes:

Don José Hills Sala, don Gaspar de la Peña Rodríguez, don Laureano Albaladejo, don Antonio Clemente Martínez, don Esteban Ruiz, don José López-Mesa Llanos y don Joaquín Miñoz Ruiz.

SECCIÓN FINANCIERA

POB TELEGRAFO

COTIZACIÓN

Madrid 7.—A las 8 n.	
Interior	7740
Fin	7670
Próximo	0090
Amortizado	9670
Amortizable, nuevo	9675
Banco	51600
Fábricas	31400
Franquicias	7690
Liberas	2290

CAMBIOS

POB TELEGRAFO

El resultado de la cosecha

POB TELEGRAFO

Impresiones optimistas

POB TELEGRAFO Madrid 7.—A las 8 n.

El ministro de Abastecimientos señor Maestre ha manifestado que las impresiones que tiene sobre el resultado de la cosecha es muy optimista.

Se han vencido las dificultades que había sobre abastecimiento de trigo.

La cosecha próxima es buenísima, especialmente en Castilla, a causa de que las últimas lluvias han favorecido grandemente los campos.

Después de las elecciones

POB TELEGRAFO

La situación política

POB TELEGRAFO

Los conservadores y el Gobierno.—Importante nota oficial

POB TELEGRAFO Madrid 7.—A las 9 n.

Conforme había ofrecido el jefe del partido conservador señor Dato, fué su secretario al Congreso a última hora de la tarde facilitando a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Reunidos los exministros conservadores para examinar la presente situación de los asuntos públicos y determinar la conducta que en lo sucesivo deberá seguir con relación a ello, dedicaron ante todo el más sentido recuerdo a la memoria del inolvidable patriótico señor González Besada, cuya pérdida llora el partido conservador.

Próximo a congregarse el nuevo Parlamento, los reunidos se ratificaron en el contenido de la nota oficial de la reunión de exministros celebrada el día 4 de Mayo último, declarando una vez más la situación del partido con su propia personalidad independiente, aunque movido siempre por elevados y patrióticos impulsos, dispuesto a cooperar con sus esfuerzos a la obra parlamentaria del Gobierno; ya en cuanto a las medidas legislativas consideró el necesario para el cumplimiento de los preceptos constitucionales o la realización de las fines esenciales de gobierno, ya en aquellas otras que no oponiéndose a los principios del partido conservador juzgar el ministerio conveniente para el desenvolvimiento de los intereses nacionales.

Su apoyo será tanto más sincero y desinteresado cuanto más apartado esté de toda participación en los cargos públicos políticos o parlamentarios, y solo inspirado en el cumplimiento de altos deberes y en la coincidencia—que esperan de él ser frecuente—de doctrinas y soluciones convenientes para los intereses del país.

Uananimidad en el acuerdo

Siguió referencia particularmente, el acuerdo de los exministros conservadores, cuya importancia no es precisamente menor, que se oponían a la aceptación de ninguno cargo parlamentario ni siquiera las vicepresidencias del Senado.

Al dar cuenta de esto a los exministros conservadores se lamentaron todos no tanto de la negativa como de la sequedad que le acompañaba.

Entonces fué el acuerdo considerar terminada toda negociación.

En la misma reunión se acordó que si algún día Maura llegaba a formar Gobierno, cosa que entonces no se consideraba probable, ningún exministro conservador le daría su colaboración personal.

En la votación, los exministros fueron diciendo «yo, no», «yo, no»; «ni, yo», «ni, yo».

Al llegar a Cierva clara y rotundamente dijo «ni yo».

Como ha cumplido su compromiso, a la vista está.

Segundo punto: El partido conservador fué totalmente y rotundamente derrotado en la votación.

Tampoco tuvo la menor participación en el decreto disolviendo las Cortes últimas.

Tercer punto: A la moción del Gobierno pidiendo al partido conservador los personajes para presidir las Cámaras, ha debido prececer un programa mínimo, el que debía conseguirse en el discurso de la Cámara y el programa económico.

Lo contrario es suponer que el partido conservador solo inspira móviles interesados.

Desconocido el programa del Gobierno solo sabe, rechazar la moción y para demostrar el desinterés del partido conservador se ofrece a aquel para las finas esencialmente constitucionales, como la aprobación de los presupuestos; y para todo aquello q

IMADRES Y

Grabad en vuestra imaginación que todos tenéis el deber de prevenir que desde hoy no falle en vuestras casas el PURGANTE YER que es LA SALVACIÓN DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidad nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Solo cuesta 30 céntimos.

De venta en todas las farmacias y drágerías.

FUNDICIÓN DE ESTAÑO

SAN JULIAN

J. G. MENDEZ.

CARTAGENA

Teatro Ortiz

HOY :: GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO :: HOY

Dos secciones ||| A las siete y media y diez y media ||| Dos secciones HOY DESPEDIDA

DE LA TROUPE UNAMUNO Gari-Uset ULTIMO DIA

4 SEÑORITAS Y 1 CABALLERO

común en los partidos monárquicos, como es la defensa del orden público.

El partido conservador se considera por lo demás desligado de todo compromiso: funciona con su independencia, su disciplina y su jefatura.

Nada de confundirlo con el Gobierno ni aceptar responsabilidades.

El documento ha sido acogido con la aprobación y el unánime entusiasmo de todos.

Declaraciones de Cierva

Todas las
Enfermedades
de la Piel se curan

Dermatitis
herpetiforme
Antigua
de 5 años

Cualquiera que sea su origen,
su naturaleza y su forma, y lo
mismo su antigüedad y su gra-
vedad, el cuerpo médico ha
obtenido siempre curas mara-
villosas aconsejando, sin restric-
ciones, el tratamiento por el

**Depurativo
RICHET**
poderoso específico contra todos
los vicios de la sangre, enfer-
medades de la piel y artritismo:
Exemas, Herpes, Catarroso, Granos,
Sorbas, Rojeces, Fiebres, Divisores,
Impétigo, Pruritis, Síndrome, Zona
Húmeda, Frotis, Escófula, Ester-
nadas de la pierna, Uloquio,
Llagas, Manifestaciones de la sifilis.
A cada frasco acompaña un folleto ilus-
trado en color que contiene los informes ne-
cessarios referentes al tratamiento Richet.
Depósito en todas las buenas
Farmacias y Droguerías.
Laboratorio: Richelet, S. Sedán, 6, Rue de Bellfort,
Bayonne (Francia).

Curada
en
25 días

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CASAS GENERALES

— D B —

PASAJES A INGLATERRA

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE
Y SIN TRANSBORDO

ABA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A

PEREZ ULLIVARRI & HIJOS

Barreto Aldaniz, 2

BILBAO

Teléfono, 113

TELEGGRAMAS Y TELEFONEMAS «ULLIVARRI».

Cuarto Vía, 1

PASAJES

Teléfono, 11-66

Servicio regular de vapores
para el Reino Unido

MAU ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Marca Real Inglesa)

Y LINEASANT LIADAS.—Paseo, fruta y carga general

Vapor «Concha», cargará para Liverpool el 10 de Junio.

Vapor «Dee», cargará para Londres el 12 de Junio.

Vapor «Azilia», cargará para Londres el 20 de Junio.

Para detalles e informes: MAU ANDREWS & CO Ltd.—Cartagena

Fábrica de Anisados,
Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—

(Máximo catálogo.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras)

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS
(DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES)

Fernández Canivelle y C.º—Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

DINERO

a préstamo con garantía hipotecaria. Se facilita a quien lo deseé la colocación de sus capitales en préstamos con sólidas garantías. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas. E. Sánchez Lafuente, plaza Sandoval, 6.

BOTICA

Se vende una en buenas condiciones, muy acredi-
tada, a cinco kilómetros de esta población. Para
tratar, Sagasta, 28.

Necesitase en alquiler ca-
nas alrededores Murcia.
Ofertas: Martín Baldo, 1.—
Carpintería.

REPRESENTANTES
Y COMISIONISTAS
IMPORTADORES
Y EXPORTADORES

Si deseais adquirir re-
presentaciones extranje-
ras, hacer compras o ven-
der vuestros productos
por cuenta propia, anun-
ciad en los periódicos de
los países respectivos, por
mediación de la Agencia
Internacional de Publicidad,
plaza del Ensanche, 5, bajo, Bilbao, que lo ha-
ce a precios más económicos
que los de tarifa. Pedid
precios indicando el país
donde deseis negociar. También ofrecemos com-
binaciones económicas pa-
ra todos los periódicos de
España. Prentitud en el
servicio.

TRABAJO

EN CASA

35 PESETAS

semanales gu-
arnarán señoras
y caballeros (en cual-
quier localidad) que
dispongan unas horas
diurnas o nocturnas pa-
ra trabajar maravillosos
artículos de la Paz 1919
y novedades mundiales.
Sencilla, bonita labor,
pagada a destajo y co-
misión. Escribir: Est.
«Mundial Artística»—
Ferraz, 13-15 Madrid.

SE OFRECE

Contador de importante
casa para llevar una o dos
contabilidades por horas.
Buenas referencias. Dirí-
girse teléfono 304.

Se desea comprar

fincas de labor
situada entre Denia y Al-
cántara, de unas cinco hectá-
reas de tierra de regadío,
llana, propio para trigo y
alfalfa, con buena casa y
bajo una linda. Dirígrise
con toda clase de detalles
a la administración de este
periódico. No se admien-
tran corredores.

OFICIALES
cajistas, se
necesitan en la impre-
nta de Lourdes, plaza de
San Juan, 2, Murcia.

AMA de cría para cas-
a de los padres, de 25 años
de edad, viuda, leche de
los meses. Raón: Calle de
Madre de Dios, 19 4.º piso

AMA de cría para su
casa, de 21 años de edad,
leche de quince días, pri-
meriza. Raón: Camino de
Churra, casa Paco Teodo
ro preguntando por Anto-
nio el Botón.

Brugarcelas y C.º

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACEN DE CEMENTOS

Tejas. Ladrillos. - Inodoros. - Bañeras

Azulejos. - Material eléctrico, etc., etc.

Casa fundada en 1890

Teléfono núm. 182

Sociedad, 10, Murcia